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CONSTITUIREA DIFERENŢEI CARE CONTEAZĂ 
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Fiecare cultură elaborează şi utilizează sisteme de clasificare 

prin care, pe o anume populaţie, se aplică principiul diverselor 
diferenţe pentru a delimita „cine suntem noi” faţă de „ei”. Prin 
mecanisme culturale/ simbolice şi procese sociale/ materiale, acestea 
constituie identitatea şi diferenţa, atât la nivelul discursurilor şi 
instituţiilor dominante, cât şi la cel al experienţelor personale. În 
diverse contexte istorice şi politice, trăirea vieţii şi organizarea socială 
se desfăşoară, printre altele, prin mobilizarea şi interpelarea indivizilor 
şi colectivităţilor prin anumite calităţi ale lor. În unele condiţii, 
etnicitatea devine diferenţa care contează, politica identităţii etno-
naţionale domină sfera publică şi indivizii reacţionează prompt atunci 
când sistemul li se adresează în calitatea lor de membri ai unui grup 
etnic. Alteori şi/ sau în anumite perioade ale vieţii personale, genul 
devine cea mai importantă marcă a diferenţei, iar feminismul, 
constituent al gândirii despre şi al practicii legate de feminitate, devine 
o politică legitimă. Şirul tipurilor de identităţi şi diferenţe pot fi 
continuate cu vârsta, orientarea sexuală, poziţia social-economică, şi 
altele. Până la urmă, desigur, identităţile şi diferenţele multiple sunt o 
constantă a vieţii umane, la fel cum şi exploatarea unora dintre ele ca 
prioritare faţă de celelalte este un mecanism universal care 
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structurează diversitatea social-culturală, utilizând identităţile ca 
principii ale includerii/ excluderii, şi transformând diferenţele în 
inegalitate.  

 
Primul articol al capitolului pune întrebări legate despre ce 

anume se poate afla în legătură cu diversitatea social-culturală, dacă 
observăm identificarea indivizilor şi colectivităţilor la intersecţia dintre 
etnicitate şi gen. Îşi propune să aducă argumente în favoarea 
cercetărilor care analizează relaţia dintre cele două sisteme de 
clasificare şi/ sau experienţe personale din punctul de vedere al 
constituirii ordinii sociale şi a inegalităţilor între femei şi bărbaţi de 
etnii diferite. Al doilea studiu, prin prezentarea analizelor feministe ale 
naţionalismului, dovedeşte că această politică identitară nu 
exploatează şi produce numai etnicitatea şi identitatea naţională, ci şi 
genul şi sexualitatea, acestea din urmă fiind conceptualizate/ 
manipulate în practicile sale ca diferenţe care contează. El 
argumentează, totodată, în favoarea feminismului ca potenţială sursă 
a criticismului faţă de naţionalism, potenţialitate, care poate fi 
valorificată doar în măsura în care acesta reuşeşte să fie autocritic faţă 
de propriile esenţialisme şi exclusivisme.  

 
Cu ambele articole, capitolul atrage atenţia asupra rolului pe 

care feminismul îl joacă ca paradigmă teoretică şi ca mişcare socială 
atât în recunoaşterea identităţilor multiple care contează în viaţa 
personală şi publică, cât şi în definirea unor politici ale diferenţelor 
multiple. Din nou, antropologia culturală şi teoria feministă asigură 
reperele teoretice ale discuţiei. 

 
 




